



# ABC-ul petrecerii de Crăciun



## Postul Crăciunului

Postul Crăciunului începe cu șase săptămâni înaintea Crăciunului. Conform tradiției, acest post este unul al bucuriei, în care un loc special îl ocupă colindele



## Bradul

În preajma Crăciunului, cumpărăm un brad și-l punem în casă. Dacă vrei un brad natural, poți lua unul cu rădăcini, într-un ghiveci. După Crăciun poți să-l plantezi în grădină. Iar dacă nu-ți place să faci curat, poți lua un brad de plastic, căruia nu îi cad acele.



## Decembrie

Decembrie are întotdeauna 31 de zile. E ultima lună din an și, după unii, și cea mai frumoasă. Căci în decembrie sărbătorim Sf. Nicolae, Crăciunul și Anul Nou. Și cea mai scurtă zi din an, solstițiul de iarnă, pică tot în decembrie, pe 21, ca să fie mai exact.



## Cadourile

Mai demult, Moș Crăciun nu venea și pe meleagurile noastre. Noi îl sărbătorim în luna decembrie doar pe Sf. Nicolae. Dar nu-i așa că sărbătorile de iarnă sunt mai frumoase cu bradul împodobit și cadourile sub el? Din ce în ce mai mulți oameni cumpără azi cadouri pe care le oferă celor dragi în ziua de Crăciun.



## Elfii

Elfii Crăciunului sunt ajutoarele de nădejde ale lui Moș Crăciun. Ei confecționează cea mai mare parte a jucăriilor, sortează scrisorile și împachetează cadourile. În ciuda faptului că sunt mici și cam neastâmpărați, elfii sunt cât se poate de harnici și nu se plâng niciodată de munca grea.



## Familia

Crăciunul este o sărbătoare a familiei. Ne petrecem Crăciunul cu cei pe care îi iubim. Cel mai adesea, într-o zi mergem în vizită la rudele din partea tatălui și a doua zi - la rudele din partea mamei. Copiii ai căror părinți au divorțat și s-au recăsătorit petrec adesea a treia zi de Crăciun cu familia părintelui vitreg.







### Gerul

Ce bine că vacanța de iarnă cade mereu în perioada Crăciunului! Dacă avem noroc, rînge și îngheață, și astfel putem să ne dăm cu sania pe derdeluș sau să lunecăm pe zăpada înghețată. Apoi ne putem încălzi în fața sobei și bea o cană de ciocolată caldă. Și nu e nimic mai frumos decât un Crăciun cu zăpadă, chiar dacă e un ger de crapă pietrele!

### Hornul

Se spune că Moș Crăciun intră prin hornul casei și lasă cadourile lângă bradul împodobit. Nimic mai neadevîrat! În primul rînd, ar fi și canaghios ca Moșul să încerce să se strecoare printr-un spațiu atît de îngust. Apoi, după cum știi atîtia copii din lumea întreagă, Moș Crăciun lasă cadouri și în casele care nu au horn...



### Ieslea



Catolicii au obiceiul să așeze lângă bradul de Crăciun niște iesle mici, ca niște jucării, în care se gîsesc figurine ce-i înfățișează pe Iisus, pe Maica Domnului, pe Iosif, pe cei Trei Magi, pe îngerii și animalele care, conform legendei, au încălzit pruncul cu rîsularea lor.

### Jingle Bells

Cel mai cunoscut cîntec de Crăciun este Jingle Bells, dar... în această melodie nu e deloc vorba despre Crăciun! Cîntecul este foarte vechi (din 1857) și ne vorbește despre clinchetul zurgălăilor de la sîniile trase de cai. Nu are nici o legătură cu Moș Crăciun și nici cu renii săi.



### Kris Kringle

Acesta este numele sub care mai e cunoscut Moș Crăciun în Statele Unite și în Canada. Dar Kris Kringle a devenit faimos în întreaga lume odată cu celebrul film *Miracolul de pe strada 34*, în care este vorba despre un bătrînel vesel care se angajează la un magazin pe post de Moș Crăciun. Mai mult, el susține că este chiar Moșul și vrea să dovedească acest lucru la tribunal!



### Luminițele

În decembrie, zilele sunt scurte și se întunecă din ce în ce mai devreme. De aceea, este foarte frumos cînd în casă se aprind luminile. Crăciunul este numit și „sărbătoarea luminii”. Luminile din bradul de Crăciun înveselesc și mai mult casa, nu-i așa?



### Moșul



Ca și Moș Nicolae, Moș Crăciun iubește mult copiii din toată lumea. El aduce în fiecare an cadouri pe care le transportă cu sania trasă de reni. Pe Moș Crăciun îl recunoști după rîsul vesel pe care îl poți auzi de departe: ho-ho-ho!





### Nașterea

Iosif a plecat împreună cu soția sa Maria, care era însărcinată, la Bethlehem. După ce s-au adăpostit într-o iesle, Maria l-a născut pe Iisus. Nașterea lui este foarte importantă pentru oamenii care cred în Dumnezeu. De aceea, creștinii din toată lumea sărbătoresc în fiecare an, de Crăciun, nașterea lui Iisus.



### Prancer

Pe cel de-al treilea ren al lui Moș Crăciun îl cheamă Prancer. Pe ceilalți reni care trag la sanie îi cheamă: Dasher, Dancer, Vixen, Comet, Cupid, Donner și Blitzen. Rudolf nu trage la sanie, ci luminează drumul cu năsul lui cel roșu.




### Renii

Oricât de incredibil ar părea, Moș Crăciun nu e singurul care are acasă reni. Oamenii care locuiesc în tundră (aproape de Polul Nord), țin reni pe lângă casă pentru blană, lapte sau carne. Atât masculii, cât și femelele au coarne.



### Tradițiile

O tradiție este un obicei pe care îl reiei an de an. Petrecerea de Crăciun, cu colinde, împodobirea bradului și cina de Crăciun sunt tradiții minunate. Părinții tăi sărbătoresc Crăciunul la fel cum au făcut-o și strămoșii tăi.



### Ornamente

Obiectele pe care le pui în bradul de Crăciun se numesc podobe. E un alt cuvânt pentru decorațiuni. Cel mai adesea, vedem pomi împodobiți cu globuri, luminițe, beteală și zăpadă artificială. În vârful bradului se prinde un glob ascuțit.



### Quilt

În cea mai mare parte a anului, doamna Crăciun, soția Moșului, este ocupată să facă hăinuțe pentru păpuși. Și, când vrea să facă o pauză, se apucă de quiltul ei. Acesta este o păturică făcută din petice. Când quiltul o să fie gata, îl va folosi drept acoperțură de pat.



### Steaua

Steaua din povestea despre Crăciun se numește Steaua Bethlehemului. Această stea le-a arătat magilor locul unde s-a născut Iisus Hristos. Cei Trei Magi de la Răsărit au urmat steaua ca să găsească locul unde se născuse pruncul.





## Văscul

Știi cu siguranță planta aceea cu frunze verzi înțepătoare pe care o cumpări toți în preajma Crăciunului: văscul. Frunzele au o superbă nuanță de verde și rezistă mult timp. De aceea, din văsc poți face diverse ornamente. De multe ori, văscul are și niște boboțe galbene sau albe, dar atenție! Acestea sunt extrem de otrăvitoare.



## Xmas

Xmas (se pronunță ecmăs) e o prescurtare de la Christmas, cuvântul englezesc pentru Crăciun. Christmas este sărbătoarea lui Iisus Christos (ortografia engleză a numelui Hristos), de unde vine și numele. Unii consideră că e greșit să scrii Xmas.



## Ubrăile

În România, una dintre cele mai frumoase tradiții populare este mersul cu uratul – copiii, dar și adulții, merg din casă în casă în perioada sărbătorilor de iarnă și cântă colinde sau urături. Cele mai cunoscute sunt *Plugușorul*, *Capra*, *Steaua* și *Sorcova*.



## Yule

Acest cuvânt vechi înseamnă Sărbătoarea Crăciunului sau perioada Crăciunului. Yule este un cuvânt foarte vechi. Cu mult timp în urmă, chiar înainte de nașterea lui Iisus, germanii sărbătoreau în fiecare an solstițiul de iarnă, în așteptarea zilelor din ce în ce mai lungi. Ei numeau această zi Yule.



## Zurgălăii

Ce-ar mai fi sărbătorile de iarnă fără zurgălăi – acei clopotei care înveselesc zilele mohorâte de iarnă cu sunetul lor jucăuș? Sunt atârnați la sania trasă de cai sau de reni!, iar colindătorii sună din zurgălăi atunci când merg cu *Plugușorul*, în ajun de Anul Nou.



Crăciun  
fericit!

